1. A jové lrturistaja a Mars felé vezeto utjara egy matematikai ingat s egy rugon
rezgo testet visz magaval. Az inga és a rezgo rendszer periodusideje a Foldon
megegyezo és ismert, ahogy az inga hossza, a tomegek nagysaga és a rugoallando
is. Az iirhajo eloészor Mars koriili palyara all, majd leszall a bolygo felszinére. A
Mars felszinén a gravitacios gyorsulas 0,38 g (ahol g a Fold felszinén mért
nehézségi gyorsulas). Valaszoljon az alabbi kérdésekre, valaszait indokolja!

a) Valtozik-e az inga lengésideje a Mars koriili palyan, illetve a Mars felszinén a
Foldon tapasztaltakhoz képest?

b) Valtozik-e a rezgé test rezgésideje a Mars koriili palyan, illetve a Mars
felszinén a Foldon tapasztaltakhoz képest?

C) Lehet-e az inga, illetve a rezgo test segitségével kovetkeztetni a Mars koriil
kering6 tirhajo palya menti mozgasanak sebességére?

d) A Mars felszinére valo leszallas utan az inga, illetve a rezgo test segitségével
lehet-e kovetkeztetni az ott uralkodé gravitacios viszonyokra?

e) Lehet-e az ingat, illetve a rezgé rendszert tomegmérésre hasznalni?

f) A mérések szerint a Mars felszinén a matematikai inga lengésideje a rezgo
rendszer periddusidejének 162%-a. Magyarazza meg ezt a tapasztalatot, igazolja
a szamértéket!

(2007. majus)

Megoldas:

Kvalitativ megoldas elegendd, képletek hasznilata nem sziikséges, de aki a feladatot
képletek segitségével oldja meg, teljes pontszdmot kap.

a) Annak felismerése, hogy Mars koriili palvan sulytalansag van:
2 pont

Annak felismerése, hogy az inga nem hozhatd lengésbe a sulvtalansag
dllapotaban:
I pont

Annak felismerése, hogy mivel a Marson kisebb a ., gravitdcio ', mint a Foldon, a
periodusidd nem lesz azonos a foldivel:

2 pont
b) A rezgésidd valtozatlansaganak felismerése, mind a Mars kdrili palyan, mind a
Marson:
3 pont
(bonthatd)

Mivel a rugd tulajdonsdgait és a rezgd test tomegét nem befolyasolja a gravitdcio, a
rezgesidd nem valtozik.

c) Annak felismerése, hogy sem a rezgd rendszer, sem az inga nem alkalmas arra, hogy
mozgasukbol az iirhajo pdalva menti sebességére kivetkeztessiink:
2 pont
(bonthats)
(A helyes vilasz indoklas nélkil elfogadhatd. )

d) Annak megdllapitasa, hogy a marsi gravitacios gyorsuldsra csak az inga vizsgalataval
kdvetkeztethetiink:
1 pont
(Amennyiben a vizsgdzo a valaszt kordbban megadta, az 1 pont itt megadandd.)



e) Annak felismerése, hogy tdmeget a rugo segitségevel lehet mérni:
1 pont
(Amennyiben a vizsgdzo a valaszt kordbban megadta, az | pont itt megadando.)

) A lengésido eltérésének magyarazata:

6 pont
(bonthatd)
A 6 pont akkor adhatd meg, ha a vizsgazo az a)...e) kérdésekre adott
vilaszokat logikai rendszerbe foglalva megindokolja a lengésido eltérését.
Mivel a szamertek kvantitativ meghatarozdasa meghaladja a kizépszini
kovetelményeit, ez a 6 pontért nem elvirds.

Osszesen 18 pont



2. A mellékelt tablazat adatai a levego hangelnyel6 képességét mutatjak a hang
frekvenciajanak fiiggvényében, kiilonb6zo relativ paratartalmak (%) mellett, 10
°C-o0s, normal légkori nyomasu levego esetén. A hang erdsségét a decibel (dB)
mértékegységgel irjuk le. A tablazat adatai megadjak, hogy a hang erdssége hany
ezred decibellel csokken a levego elnyeld hatasa kovetkeztében, ha a
hangforrastol mért tavolsagunk egy méterrel megno. A tablazat az emberi fiil
szamara hallhato hangokra kozol adatokat. A tablazatban szereplé adatok
segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!
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Egy hosszu, egyenes alagutban kiilonb6z6 hangforrasokat teszteliink. (Az alagut
fala hangelnyelé.)

a) Altalaban a mély vagy a magasabb hangot lehet nagyobb tavolsigrél jobban
hallani? Hogyan lehet ezt a tablazat adataiboél kiolvasni?

b) Hogyan befolyasolja a hang elnyel6dését a levegé paratartalma a magasabb,
illetve a mélyebb hangok esetén?

¢) Hany decibellel gyengiti az 1000 Hz-es hangot 50% relativ paratartalom esetén
a levegd, ha 300 méter tavolsagra allunk a hangforrastol?

d) Mekkora tavolsagra kell allnunk a 2000 Hz frekvenciaju hangforrastol 90%-os
paratartalom esetén, hogy 1,17 dB csillapitast mérjiink? (Minden kérdés 10 °C-
os, normal légkori nyomasu levegére vonatkozik.)

(2014. oktéber)



Megoldas:

al A csillapitas frebvenciafiiggésének elemzése:
6 ot
(Bonthata)

A tablazat adatmbal kiolvashato, hogy a levepiesillapitis tényesd nagyobb frekvencia,
azar magasghb hang esetén nagyobb (3 pont). Ezért a mély hangokat lehet nagyobb
tivolsizbil jobban hallani (3 pont).

by A csillapirds pdratartalomedd valo fligzésének elemzése:

& pant
{Bonthais)

A tablazat adatmibol kiolvashato, hogy mély haneok escién valiozatlan a levestesillapitis
tényezd (1 pont), tehdt az elnvelodésik fiigpetlen a paratartalomtal (1 pont). Exzzel
szemben magas hangok esetén a levesiesillapitis: tényesi a novelvd paratartalommal
csokken (1 pont), igy azok pardsabb levepiben keviésbé nyelddnek el (1 pont).

cl A kereser cxillapids felivdsa és kiszdmitdsa:

5 pont
(Baonthata)

Mivel a tablizatbdl a levegfcsillapitisi tényezd ebben az esetben 3,9-107 d—B {2 pont},
m

dB
a gyengités meérteke 3.9- 107 —-300m=1,1 7dB (képlet + szamitds: 2 + 1 pont).
m

d) A keresert tdvolsag felirdsa és kiszdmitdsa:

5 pont
(Banthata)

Mivel a tablazathal a levegdcsillapitisi tényezd ebben az esethen 6,1 -]1J"E (2 pont),
m
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(képlet + szamitas: 2 + 1 pont),

()sszesen 20 pont



